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ATA DA 58ª REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO CONSELHO 
NACIONAL DE TURISMO 
REALIZADA EM 06 DE ABRIL 
DE 2023, EM BRASÍLIA-DF. 

 
 
 
A reunião foi presidida pela Excelentíssima Ministra de Estado do Turismo, Daniela Carneiro 
 
 

Aos seis dias do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e três, às dez horas, no Mezanino do 
Centro de Convenções Ulisses Guimarães, Ala Norte, em Brasília – DF, foi realizada a 58ª 
reunião ordinária do Conselho Nacional de Turismo, sob a presidência da Excelentíssima 
Ministra de Estado do Turismo, Senhora Daniela Carneiro, o Senhor Secretário Executivo do 
Ministério do Turismo, Bento Nunes, presidiu a reunião. Os Conselheiros Titulares e Suplentes 
estavam presentes, conforme as assinaturas da Lista de Presença anexa à ata. O Secretário 
Bento Nunes iniciou a sessão, informando sobre a gravação da reunião para a produção da 
ata. Ele orientou os participantes a se identificarem ao serem chamados à fala e passou a 
palavra à Ministra Daniela Carneiro para a abertura oficial do evento. A Ministra saudou todos 
os presentes, agradecendo a Deus pela oportunidade de estar ali. Ela expressou sua gratidão 
aos conselheiros que se organizaram para participar do encontro na véspera do feriado. 
Satisfeita e honrada por presidir a primeira reunião do Conselho Nacional de Turismo sob sua 
gestão, ela cumprimentou o anfitrião, Secretário de Turismo do Distrito Federal, Cristiano 
Araújo, agradecendo pela acolhida. A Ministra também saudou outras autoridades presentes, 
incluindo o Secretário-Executivo do Ministério do Turismo, Bento Nunes, o Secretário de 
Infraestrutura, Crédito e Atração de Investimentos Carlos Henrique Sobral, a Secretária de 
Planejamento, Sustentabilidade e Competitividade do Ministério do Turismo, Débora Barboza, 
o Presidente da Embratur, Marcelo Freixo, e demais membros do Conselho Nacional de 
Turismo. Em solidariedade às vítimas do violento ataque à creche de Blumenau, a Ministra 
solicitou um minuto de silêncio. Ao final, declarou aberta a 58ª Reunião do Conselho Nacional 
de Turismo. Posteriormente, o Secretário Bento Nunes convida Cristiano Araújo, Secretário de 
Turismo do Distrito Federal, para saudar a Ministra do Turismo, Daniela Carneiro, demais 
autoridades e membros do Conselho Nacional de Turismo. Cristiano Araújo expressa sua 
satisfação em receber a Ministra e os conselheiros em Brasília, destacando a importância do 
momento para avaliar o setor turístico e colaborar no crescimento contínuo do turismo 
nacional. Ele aborda questões cruciais, como a agilidade na obtenção de vistos, ressaltando a 
necessidade de facilitar o acesso prático e seguro dos turistas ao país. Cristiano destaca a 
presença significativa de embaixadas em Brasília, facilitando o diálogo, e menciona as 
constantes interações da SETUR/DF com embaixadores, construindo parcerias e acordos de 
cooperação. O Secretário enfatiza a missão dada pelo governador Ibaneis Rocha de promover 
a importância de Brasília, incentivando o turismo cívico e destacando a rica história da capital. 
Ele conta com o apoio dos presentes para reforçar a imagem da capital do país. Coloca a 
SETUR/DF à disposição para colaborar estreitamente com os órgãos competentes na busca 
por impulsionar o turismo e projetar o Brasil globalmente. Ao acolher a reunião do Conselho 
Nacional de Turismo, Cristiano Araújo expressa sua satisfação em receber todos os 
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participantes, desejando uma reunião produtiva. Ele agradece pela oportunidade. Em 
sequência, o Secretário Bento Nunes, conforme a pauta, concede a palavra aos secretários 
nacionais do Ministério do Turismo e, em seguida, ao presidente da Embratur, para suas 
saudações. Débora Barboza, Secretária Nacional de Planejamento e Sustentabilidade 
Competitividade no Turismo, cumprimenta a todos desejando um bom dia. Em seguida, 
apresenta uma contextualização sobre as atividades desenvolvidas pela Secretaria, 
destacando seu envolvimento em diversas áreas, desde políticas sociais até a promoção, 
fomento de eventos, fiscalização do setor e profissionais, criação de novos produtos, 
planejamento, inovação e qualificação, esta última voltada para a capacitação de profissionais 
e do setor em geral. Débora informa também sobre a participação ativa na política de 
regionalização, abrangendo o mapa do turismo brasileiro. Destaca a considerável demanda de 
ações realizadas pela Secretaria e sua característica de atender diretamente às necessidades 
na ponta. Ela expressa gratidão e satisfação por participar da reunião, reforçando que a 
Secretaria Nacional de Planejamento e Sustentabilidade Competitividade no Turismo está de 
portas abertas para colaborações e diálogo. O Secretário Bento Nunes concede a palavra ao 
Secretário Nacional de Infraestrutura, Crédito e Atração de Investimento, Carlos Henrique 
Sobral, que cumprimenta a Ministra do Turismo, Daniela Carneiro, e saúda as demais 
autoridades presentes. Expressa alegria ao retornar ao Conselho Nacional de Turismo após 13 
anos, relembrando sua participação durante os governos dos Presidentes Lula e Dilma, e 
manifesta satisfação em reencontrar amigos que permanecem no Conselho. Carlos Henrique 
Sobral detalha a atuação da Secretaria Nacional de Infraestrutura, Crédito e Atração de 
Investimento, abordando a infraestrutura, emendas parlamentares, e obras. Ele destaca o 
desafio enfrentado desde o início de seu mandato, com a identificação de 601 obras 
paralisadas, atribuindo as interrupções a dificuldades nos processos de licitação, gestão 
pública e execução por parte das empresas contratadas. O Secretário menciona a existência 
de contratos de repasse com cláusulas suspensivas, que condicionam a continuidade das obras 
ao cumprimento de determinadas condições. Ele destaca a atuação com o Fungetur, 
destacando o montante significativo de quase cinquenta milhões de reais já alocados em 2023, 
resultando na manutenção de 500 a 600 empregos diretos. Carlos Henrique Sobral ressalta a 
agilidade da Secretaria em responder à calamidade no estado de São Paulo, apresentando uma 
proposta relacionada ao uso do Fungetur, prontamente apoiada pela Ministra Daniela 
Carneiro. Essa iniciativa concedeu carência de seis meses para contratos vigentes, permitindo 
a retomada dos pagamentos após a normalização da situação. Ele destaca a Coordenação de 
Atração de Investimentos como uma estrutura facilitadora para empresários e investidores, 
com o Ministério do Turismo disponibilizando sessenta e sete projetos aptos para 
investimentos privados em seu site. Carlos Henrique Sobral relata a presença exitosa do 
Ministério na feira internacional de imobiliário MIPIM, em Cannes, com sete investidores 
brasileiros. O Secretário enfatiza a nova visão do Ministério, liderada pelo presidente Lula e 
pela Ministra Daniela Carneiro, que prioriza o diálogo. Ele reforça o compromisso de manter 
as portas abertas e convida todos a unirem esforços para recolocar o turismo como 
protagonista no cenário nacional. Carlos Henrique Sobral agradece e deseja um bom dia e uma 
produtiva reunião. O Secretário Bento Nunes passa a palavra ao Presidente da Embratur, 
Marcelo Freixo, na quinquagésima oitava reunião do Conselho Nacional de Turismo. Marcelo 
Freixo destaca o momento positivo do setor, ressaltando a parceria entre Embratur e 
Ministério do Turismo. Ele menciona números otimistas de turistas estrangeiros e enfatiza a 
importância do turismo para o desenvolvimento econômico. Em seguida, o Secretário Bento 
Nunes passa a palavra à Ministra Daniela Carneiro, que destaca a relevância da 58ª reunião do 
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Conselho. Ela compartilha avanços e ações para fortalecer o turismo, incluindo um programa 
emergencial de crédito, iniciativas de inclusão social, projetos para comunidades tradicionais 
e a promoção da sustentabilidade. A ministra convida todos a participarem da campanha "O 
turismo respeita as mulheres" e reforça o compromisso do governo com o desenvolvimento 
do setor. O Secretário Bento Nunes abre a palavra aos membros do Conselho Nacional de 
Turismo, mantendo o limite de cinco minutos por fala e solicitando identificação prévia. 
Márcio Santiago de Oliveira (CVBx) expressa satisfação em participar e aborda a importância 
da regularidade nas reuniões do Conselho. Ele destaca os desafios enfrentados pelos 
conselheiros no deslocamento e pede convocações antecipadas. Parabeniza a Ministra Daniela 
Carneiro pela retomada das reuniões e convida para o congresso mundial de Conventions 
Bureaux em outubro, enfatizando a necessidade de integração de todos os setores 
relacionados ao turismo. Agradece novamente à Ministra pela iniciativa. O Secretário Bento 
Nunes agradece e concede a palavra ao Sr. Marco Ferraz (CLIA), que cumprimenta as 
autoridades presentes, elogiando o diálogo construtivo nos três meses de mandato. Destaca 
a importância da reunião do Conselho Nacional do Turismo e propõe o retorno das câmaras 
temáticas para abordar questões específicas. Sugere que o Conselho emita pareceres em 
temas relevantes, como a Lei Geral do Turismo. Destaca a necessidade de envolver órgãos 
ausentes, como ANTAQ e Casa Civil, em câmaras temáticas. Informa sobre desafios no setor 
de cruzeiros e propõe uma câmara temática para abordar questões de infraestrutura, 
regulação e custos. Antecipa um aumento previsto de 6% na próxima temporada. Deseja a 
todos uma ótima reunião. O Secretário Bento Nunes agradece e concede a palavra à Sra. 
Carolina Negri (SINDEPAT), que cumprimenta a todos e destaca o papel do SINDEPAT como 
representante de diversos empreendimentos turísticos. Informa sobre o setor de parques e 
atrações, que movimentou 89 milhões de pessoas em 2022, gerando mais de 170 mil 
empregos. Destaca investimentos de 13 bilhões até 2025 e ressalta o impacto positivo do 
PERSE na sobrevivência durante a pandemia. Menciona um estudo da Fundação Dom Cabral 
indicando benefícios fiscais significativos. Defende a manutenção dos incentivos para 
sustentar o setor e destaca a importância da acessibilidade nos parques. Convida o Ministério 
do Turismo para uma parceria no Dia Nacional da Pessoa com Deficiência. Agradece e deseja 
uma boa reunião a todos. O Secretário Bento Nunes agradece e cede a palavra ao Sr. Wilson 
Pereira (CONTRATUH), que cumprimenta os presentes e parabeniza a Ministra do Turismo 
pela retomada das reuniões do Conselho Nacional do Turismo. Destaca a importância das 
Câmaras Temáticas e expressa a preocupação dos trabalhadores com os altos custos das 
passagens aéreas. Sugere uma investigação sobre os motivos das tarifas elevadas, 
considerando o significativo crescimento financeiro das companhias aéreas. Menciona a 
preocupação com o turismo social diante dos valores das tarifas aéreas e destaca a oferta de 
estrutura sindical para qualificação profissional em parceria com o Ministério do Turismo. 
Expressa apoio à regulamentação de cassinos como impulsionador do desenvolvimento, 
emprego e riqueza para o Brasil. Elogia o retorno do Conselho e agradece. O Secretário Bento 
Nunes agradece e concede a palavra ao Sr. Cláudio Magnavita (ABRARJ), que saúda a Ministra 
do Turismo, destacando seu papel como parlamentar mais votada no Rio de Janeiro. Elogia a 
abertura e diálogo proporcionados pela Ministra, ressaltando a importância do turismo na 
economia carioca. Parabeniza o conselheiro Milton Zuanazzi e destaca a necessidade de 
corrigir erros, mencionando a portaria do Comitê Gestor do Conselho Nacional de Turismo. 
Aborda questões relacionadas à Embratur, enfatizando a importância da equipe técnica e a 
preocupação com o fundo e a receita. Sugere a retomada do Salão de Turismo e propõe a 
realização do Conselho Nacional de Turismo durante a ABAV no Rio de Janeiro em setembro. 
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Finaliza mencionando a retomada do Galeão e propõe incluir a Conferência Nacional de 
Turismo na pauta. Agradece e se dispõe a se manifestar posteriormente. Bento Nunes convida 
Mário Nascimento, Conselheiro da CNM, para falar na reunião do Conselho de Turismo. Mário 
Nascimento agradece a presença e destaca a importância do turismo nos municípios. Elogia a 
participação do Ministério do Turismo e da Embratur na Marcha a Brasília dos Prefeitos. 
Propõe parcerias para levar políticas públicas aos municípios, enfatizando a necessidade de 
cooperação técnica com o CNM. Sugere apoio para a participação de pequenos municípios em 
feiras internacionais e destaca a importância do turismo para o crescimento local. Coloca-se à 
disposição para discutir a recomposição orçamentária do setor no Congresso Nacional. 
Informa sobre eventos futuros e encerra desejando uma feliz Páscoa aos conselheiros 
presentes. Bento Nunes convida Lenora Rocha Schneider, Presidente da ABBTUR, para falar 
na reunião do Conselho de Turismo. Lenora saúda a ministra e destaca a importância da 
associação no cenário do turismo. Ela enfatiza o papel dos turismólogos na era digital, 
mencionando a relevância dos dados para a gestão governamental e empresarial. Lenora 
expõe os desafios enfrentados pela classe, como a redução de cursos superiores de turismo e 
a necessidade de revisão na matriz curricular. Ela destaca a busca por parcerias e cooperação 
para fortalecer o setor e propõe uma colaboração mais próxima com o CADASTUR. Lenora 
informa sobre o 30º Congresso Brasileiro de Turismo em Porto Alegre e anuncia o próximo 
evento em Brasília em 2026. Ela ressalta a importância de reconhecer o talento dos 
profissionais por meio de prêmios e destaca a preocupação com a formação adequada dos 
turismólogos para enfrentar os desafios do setor. Agradece às entidades parceiras e se coloca 
aberta ao diálogo. Bento Nunes convida Fabrício Borges Amaral, presidente do FORNATUR, 
para falar. Fabrício parabeniza a Ministra e a equipe pela reunião e destaca a iniciativa do 
FORNATUR em se comprometer politicamente a visitar deputados e senadores para discutir 
pautas essenciais, como a questão dos vistos e a orçamentária. Ele expressa apoio financeiro 
à regionalização do turismo, ressaltando a disposição do FORNATUR em contribuir com 
recursos para o planejamento futuro. Fabrício menciona o apoio do FORNATUR a diversas 
pautas políticas, incluindo a PERSE e a Lei Geral do Turismo. Ele agradece ao Milton Zuanazzi 
e destaca a importância de acompanhar questões tributárias, como a dos cassinos, e 
regulamentações no CONFAZ. Fabrício pede convergência política, esforços conjuntos público-
privados para auxiliar a Embratur e o Ministério, visando benefícios mútuos. Parabeniza a 
dinâmica da reunião e sugere apresentar soluções efetivas para fortalecer o turismo brasileiro. 
Bento Nunes convida Jurema Monteiro, diretora de Relações Institucionais da ABEAR, para 
falar. Jurema cumprimenta a ministra, presidente Freixo e os secretários, destacando a 
importância do diálogo entre os setores público e privado. Ela aborda desafios no setor aéreo 
e expressa otimismo com a retomada. Destaca três temas: a MP 1147, a isenção de PIS/COFINS 
em bilhetes aéreos, e o programa Voar Mais em parceria com FORNATUR. Agradece ao 
Ministério do Turismo pelo papel na MP e oferece apoio para sua aprovação. Informa sobre a 
renovação do programa Voar Mais, ampliando a promoção de destinos. Convida a ministra 
para uma visita às operações das empresas aéreas associadas. Agradece pela oportunidade e 
parabeniza pela retomada do Conselho. Bento Nunes convida Rosângela Lopes Alanis, técnica 
em Comunicação da Suframa. Rosângela parabeniza o Ministério pela retomada das reuniões 
do Conselho, representando a Suframa, órgão que administra incentivos fiscais na região 
amazônica. Destaca a importância de um olhar especial para o turismo na Amazônia, 
ressaltando a sustentabilidade e a responsabilidade ambiental. Menciona o projeto Zona 
Franca de Portas Abertas como atrativo turístico em Manaus, proporcionando visitas às 
empresas para conhecer o modo produtivo e destacando a relação da região com a indústria. 
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Convida os conselheiros e a ministra a visitarem as empresas na região. Lembra da 
participação nas câmaras setoriais, incluindo a elaboração do Plano Nacional de Turismo, e 
destaca a necessidade de sua atualização. Bento Nunes convida Manuel Cardoso Linhares, 
presidente da ABIH. Manuel saúda a Ministra do Turismo, Marcelo Freixo, e a equipe do 
Ministério e Embratur. Destaca o impacto devastador da pandemia na hotelaria, com 80% 
fechada e ocupação entre 5 e 8%. Solicita apoio ao PERSE como salvação do turismo, 
especialmente da hotelaria. Destaca a importância do programa e expressa preocupações com 
nova lei tributária e Lei Geral do Turismo. Ressalta o papel da ABIH na representação dos 
hoteleiros e pede intervenção da ministra nessas questões. Expressa a necessidade de 
resultados concretos nas próximas reuniões do conselho. Agradece e reforça a importância de 
reconhecer o turismo como gerador de empregos. Bento Nunes convida Nilva Rios, presidente 
da Associação Nacional de Campismo. Nilva destaca a representação do segmento de 
caravanismo e expõe duas preocupações: a restrição temporal para caravanistas estrangeiros 
explorarem o Brasil continental e a proposta de incluir pontos de apoio ao caravanismo nos 
destinos turísticos inteligentes. Sugere tratamento diferenciado para estadias mais longas e a 
criação de infraestrutura para apoiar caravanistas, contribuindo para o turismo e preservação 
ambiental. Oferece colaboração e agradece a oportunidade de representar os usuários desse 
setor no conselho. Bento Nunes convida Ana Maria de Farias, presidente da ABCNI Nacional. 
Ana Maria destaca a importância da retomada do Conselho Nacional de Turismo e apresenta 
a ABCNI como uma associação criada pela Embratur há mais de 30 anos, com foco em clubes 
da melhor idade. Expressa a necessidade de apoio do Ministério do Turismo e da Embratur 
para reviver a ABCNI. Destaca o trabalho voluntário de mulheres idosas em 17 municípios e os 
desafios enfrentados durante a pandemia. Solicita apoio para divulgação, reconhecimento e 
marketing da entidade, enfatizando o papel essencial na promoção do turismo sério para 
idosos. Convida para o 22.º Encontro Nacional e o 22.º Encontro Nacional Luso-Brasileiro de 
Turismo Sério, pedindo apoio para a causa. Bento Nunes convida Roberto Haro Nedelciu, 
presidente da BRAZTOA. Roberto destaca os números positivos do setor no anuário BRAZTOA 
de 2022, ressaltando que a redução do imposto de renda das remessas contribuiu, mas pede 
a eliminação desse imposto na reforma tributária. Aponta o aumento das viagens 
internacionais devido aos custos nacionais e sugere a necessidade de melhorar a 
infraestrutura e a imagem do Brasil no exterior. Aborda a importância do turismo como 
política de Estado e destaca a necessidade de facilitar o visto para atrair turistas estrangeiros. 
Enfatiza que o turismo pode ser a vocação do Brasil e propõe a criação de um plano 
semelhante ao do setor agropecuário para impulsionar o turismo. Bento Nunes convida Alex 
Vieira de Deus, presidente da HI Hostel Brasil. Alex destaca a representação da maior rede de 
hostels do mundo, a Hostel International, e pede a criação de um grupo de trabalho para 
analisar os custos dos tickets aéreos. Ele enfatiza a necessidade de melhorar a infraestrutura 
do turismo rodoviário, propondo o retorno do grupo técnico do Fórum de MobiTur. Alex 
sugere capitalizar um fundo com publicidade nos vidros traseiros de ônibus e destaca a 
importância da isenção de vistos. Ele solicita suporte logístico aos conselheiros, incluindo sala 
de trabalho em Brasília e descontos em passagens aéreas. Alex também pede a inclusão do 
turismo de mochileiros nas campanhas da Embratur e do Ministério do Turismo, destacando 
a necessidade de capacitação específica para hostelaria. Agradece às entidades que 
representa e encerra sua participação. Bento Nunes convida Magda Nassar, presidente da 
ABAV. Magda agradece pelo acolhimento e destaca a importância do apoio do governo na MP 
1138. Ela expressa gratidão à Ministra Daniela Carneiro, Bento Nunes, e Marcelo Freixo pela 
atenção ao setor turístico. Magda ressalta a necessidade de zerar impostos na reforma 
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tributária para garantir competitividade ao turismo. Ela destaca a importância das agências de 
viagens na geração de empregos e pede atenção à distribuição pelas companhias aéreas. 
Magda menciona o Dia Nacional do Turismo em 27 de setembro e convida todos os presentes 
para o evento da ABAV no Rio de Janeiro, celebrando a parceria com a Fecomércio, Sesc e 
Senac. Ela agradece à Ministra, destaca a importância do trabalho conjunto e convida Ana 
Maria para falar sobre os idosos no evento. Magda encerra a participação agradecendo a 
todos. Bento Nunes informa que, devido à proximidade do coffee break, alguns conselheiros 
inscritos para falar serão ouvidos posteriormente. Antes de passar a palavra aos técnicos do 
Ministério do Turismo, anuncia que a ministra disponibilizou uma sala no ministério para que 
os conselheiros se reúnam quando desejarem, podendo utilizar internet e impressoras. Solicita 
à representante da ABEAR, Jurema, que analise o pedido do Sr. Alex Vieira de Deus da Hostel 
Brasil sobre condições de passagens aéreas para reuniões do Conselho Nacional de Turismo. 
Jurema, representante da ABEAR, afirma que levará o pleito sobre as condições de passagens 
aéreas para as empresas aéreas. Destaca que, como entidade setorial, não pode responder 
imediatamente, mas se compromete a analisar a solicitação para uma tarifa negociada com 
condições especiais no programa do Fornatur e trazer uma resposta ao ministério. Bento 
Nunes expressa agradecimento a Jurema e destaca a importância do apoio ao Conselho. 
Anuncia o empenho e reuniões regulares, atendendo ao pedido da Presidente Nacional, 
Ministra Daniela Carneiro. Em seguida, passa a palavra para a Secretária Débora, que abordará 
as manifestações e questionamentos dos conselheiros. Débora destaca a importância da 
qualificação no setor, mencionando ações em parceria com o Ministério da Educação. Informa 
sobre a criação de um grupo de trabalho para ampliar a qualificação e expressa abertura para 
ouvir as demandas do setor. Aborda a questão do programa de regionalização e esclarece o 
funcionamento diário da equipe responsável. Introduz novos membros da equipe presente e 
ressalta a disponibilidade para reuniões presenciais ou virtuais, atendendo às necessidades 
dos conselheiros. Bento Nunes agradece a Jaqueline Gil, Diretora de Marketing e Promoções 
da Embratur, por representar o presidente Marcelo Freixo na mesa. Jaqueline Gil falará em 
breve sobre os pontos levantados pelos conselheiros. Bento Nunes convida Carlos Henrique 
Sobral, Secretário Nacional de Infraestrutura, para suas manifestações. Carlos Henrique 
sugere colaboração com CNM e ForNatur na questão das emendas parlamentares. Ele também 
informa sobre a reunião do Fórum do Mobi Tur em 15 de junho e destaca o Fungetur como 
uma linha de crédito acessível para o setor hoteleiro. Agradece ao título de cidadão carioca e 
elogia a aparência jovem de Ana Maria. Bento Nunes pergunta se Fabrício deseja se 
manifestar, e Fabrício destaca a dificuldade com emendas parlamentares, citando entraves 
com a Caixa Federal na gestão dos recursos, apontando a necessidade urgente de diálogo para 
agilizar o processo. Carlos Henrique menciona que há um diálogo constante com a Caixa, 
parceira no Fungetur e em contratos de repasse, reconhecendo que a situação descrita não é 
pontual e afirmando que estão empenhados em aprimorar o atendimento dos contratos de 
repasse com a Caixa Econômica. Bento Nunes agradece aos secretários Carlos Henrique e 
Fabrício. Em seguida, menciona uma manifestação mais discreta, e o Baixinho expressa sua 
gratidão. Ele compartilha sua experiência nos anos 70 e sugere atrair mais companhias aéreas 
para o Brasil, enfatizando a importância da concorrência para reduzir os custos das passagens, 
tornando o turismo interno mais acessível. Baixinho destaca os desafios atuais, como os altos 
preços das passagens, e encerra a fala agradecendo à ministra por abrir a sessão e instigando 
a busca por soluções no contexto atual de 2023. Bento Nunes anuncia a presença de Gabriela 
Andrade, chefe da Assessoria de Participação Social e Diversidade do Ministério do Turismo. 
Ele expressa o desejo de ouvi-la sobre as câmaras temáticas, destacando a importância dessas 
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discussões para o crescimento do turismo no Brasil. Gabriela Andrade, chefe da Assessoria de 
Participação Social e Diversidade do Ministério do Turismo, saúda os presentes e destaca a 
relevância do cargo no contexto do Sistema de Participação Social e Diversidade criado pelo 
presidente Lula. Ela enfatiza o compromisso do presidente em ampliar o diálogo com a 
sociedade civil, ressaltando a importância dos conselhos nacionais, que foram fortalecidos 
recentemente. Gabriela menciona a proposta de reestruturação do Conselho Nacional do 
Turismo, destacando a retomada das câmaras temáticas como um espaço técnico 
fundamental. Ela enfatiza a participação ampliada e inclusiva nas câmaras temáticas, 
permitindo discutir temas relevantes para o setor, como a bioeconomia na Amazônia. Gabriela 
agradece a recorrência das menções às câmaras temáticas pelos conselheiros e reforça o 
compromisso com o caminho certo. Bento Nunes convida Jurema, representante da ABEAR, 
para abordar questões relacionadas ao setor aéreo. Jurema destaca o interesse em criar 
condições para reduzir os custos e os preços das passagens aéreas, ressaltando que 60% dos 
custos das empresas aéreas no Brasil são dolarizados. Ela aponta o aumento significativo do 
dólar nos últimos anos e destaca que 40% dos custos do setor estão relacionados ao 
combustível da aviação, que teve um aumento de 121% de 2019 a 2022. Jurema reforça o 
apoio ao projeto de lei que amplia a participação do capital estrangeiro e convida os 
conselheiros a se engajarem nas pautas setoriais para redução de custos, destacando a 
importância da reforma tributária. Bento Nunes agradece a contribuição de Jurema e concede a 
palavra a Cláudio Magnavita, que destaca o impacto brutal da pandemia nas companhias aéreas, 
salientando que, ao contrário de outros países, elas tiveram que buscar soluções por conta própria. 
Magnavita menciona a importância de incluir a Azul nas discussões, pois representa cerca de 30% 
do mercado. Ele ressalta a necessidade de um modelo para as companhias aéreas e destaca a 
expertise de Milton Zuanazzi no assunto. Bento Nunes agradece a intervenção de Magnavita. Em 
um último aparte, Ana Maria de Farias agradece e compartilha informações sobre a redução 
de combustível no Rio Grande do Norte. Ela menciona que a governadora Fátima Bezerra 
editou um decreto em 2019 reduzindo a alíquota do ICMS para empresas, visando incentivar 
voos no estado. Ana Maria destaca que não tem certeza se o decreto ainda está em vigor, mas 
ressalta a importância de medidas que facilitem voos saindo do Rio Grande do Norte, 
especialmente para destinos como Alagoas. Ela sugere que Jurema leve essa informação 
adiante. Agradeço pela contribuição, Dona Ana Maria. Quero também reconhecer e expressar 
minha gratidão à equipe do Ministério do Turismo, incluindo a doutora Juliana, Jacinta, Marcos 
Hiath, Erick Moura, Márcio Dutra, Lívia, Sérgio Rodrigues, Elaine e todos os demais membros. 
Agora, para concluir as manifestações do Ministério antes do coffee break, concedo a palavra 
para uma intervenção breve. Senhor Wilken Souto - Bom dia a todos. Vou ser breve e abordar 
alguns pontos. À tarde, a Gabriele apresentará a proposta de reformulação do Conselho. Sobre 
convites à ministra, formalizem pelo e-mail agenda@turismo.gov.br. Falou-se muito sobre 
câmaras temáticas, e o Ministério do Turismo está engajado em temas como a MP 1147 e a 
isenção de PIS/COFINS para as aéreas. Há esforços para manter o PERSE e revisar a portaria 
dos beneficiados. O novo Plano Nacional de Turismo é prioridade, e o governo Lula busca 
envolver estados e municípios. A ministra acompanhará o planejamento participativo nas 
unidades federativas. Em breve, será divulgado um cronograma para a participação de todos 
nesse processo. À tarde, abordarei mais pontos. Agradeço a compreensão e damos um 
intervalo para o coffee break. Sr. Bento Nunes - Agradeço a Wilken Souto, chefe da assessoria 
técnica do Ministério do Turismo. Também agradeço ao Secretário de Turismo do DF, Cristiano 
Araújo, ao chefe de Gabinete da SETUR DF, Junior Rossano, e à Secretária Executiva da Setur 
DF, Carine Câmara, pela presença e colaboração na organização do evento. Muito obrigado. 
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Queria conceder a palavra à representante da Embratur, Sra. Jaqueline Gil, para abordar os 
apontamentos e manifestações relacionados à Embratur. Sra. Jaqueline Gil - Agradeço. Em 
nome do presidente Marcelo Freixo, cumprimento a Ministra de Estado, Daniela Carneiro, o 
Secretário do Distrito Federal, Cristiano Araújo, Bento Nunes, Secretário Executivo do 
Ministério do Turismo, Secretária Débora, Secretário Carlos Henrique, todos os membros do 
Conselho Nacional de Turismo, meu colega diretor de Gestão e Inovação da EMBRATUR, 
Roberto Gevaerd, e demais presentes. Quero abordar brevemente três pontos sobre a 
Embratur. Primeiramente, em relação à fonte financiadora da instituição, a Ministra e o 
presidente Marcelo Freixo, com o apoio da equipe, estão empenhados nessa questão crucial 
para a promoção internacional e a subsistência da Embratur, agradecendo o apoio recebido. 
Em segundo lugar, destacamos o processo de restabelecimento do Conselho Deliberativo da 
Embratur, presidido pela Ministra Daniela, com a participação do colega Roberto, e em breve 
retomaremos as atividades com uma nova composição. Em terceiro lugar, informo que as 
estratégias, prioridades, programas e ações de promoção internacional do Brasil para 2023 
estão em elaboração, em colaboração com o Conselho, que inclui representantes da iniciativa 
privada, CNM e é presidido pela Ministra. Agradeço ao Sebrae por possibilitar as ações 
promocionais da Embratur no exterior. Em breve, divulgaremos o calendário de ações para 
este ano. Senhor Bento Nunes - Agradecemos, Jaqueline Gil. Agora, faremos uma pausa para 
o coffee break. Retomaremos os trabalhos às 14h00 com assuntos cruciais para o Conselho 
Nacional de Turismo, incluindo a reforma do Conselho, que será abordada logo após o 
intervalo. Os demais conselheiros inscritos também terão a oportunidade de falar quando 
voltarmos. Agradecemos a todos e nos vemos às 14h00. Mestre de Cerimônia: Por favor, 
membros da mesa, tomem seus assentos. Em breve, retomaremos a reunião. Solicitamos aos 
presentes que ocupem seus lugares e coloquem os celulares em modo silencioso. Continuando 
com a quinquagésima oitava reunião do Conselho Nacional de Turismo, passo a palavra para 
conduzir os trabalhos ao Secretário Executivo do Conselho Nacional de Turismo, Bento Nunes. 
Senhor Bento Nunes: Iniciando a retomada da quinquagésima oitava reunião do Conselho 
Nacional de Turismo. Antes de apresentarmos as secretarias do Ministério do Turismo, 
concederei a palavra aos conselheiros inscritos que não se manifestaram. Caso algum deles 
anunciado não esteja presente, peço que informem para que eu prossiga com o próximo. Ao 
mencionar cada conselheiro, gentileza informar seu nome e a entidade que representa, 
visando à gravação e futura descrição na ata. Convido a senhora Claudia Maldonado, da UNE 
Destinos. Senhora Claudia Maldonado: Boa tarde, ministro. Agradeço pela oportunidade de 
estar aqui em nome do nosso presidente, Toni Sando. Expresso minha gratidão ao Secretário 
Cristiano Araújo e aos colegas, especialmente ao Milton, um membro antigo deste Conselho. 
Gostaria de reforçar, Ministra, as considerações feitas por Magnavita, Fabrício e Alex em 
relação ao decreto de isenção da reciprocidade de vistos. Uma pesquisa científica da USP 
indicou uma receita adicional de trezentos e vinte milhões em oito meses. No entanto, o 
potencial é muito maior, como evidenciado por vinte e quatro países que adotam essa política 
há mais de quatorze anos, registrando um aumento de cento e vinte por cento no fluxo de 
visitantes, conforme suas pesquisas confiáveis. Diante disso, destaco a importância das 
câmaras temáticas, reforçando este pleito como uma bandeira que representa cinquenta 
destinos, essencialmente ligados aos convênios e vistos, os principais impulsionadores do 
turismo para o Brasil. Agradeço pela retomada e pelos esforços de todos os colegas. Obrigada. 
Senhor Bento Nunes: Convido agora o senhor Milton Zuanazzi, da Associação Brasileira de 
Turismo Social. Senhor Milton Zuanazzi: Alô, alô! Boa tarde a todos, Ministra. Saudações aos 
membros da mesa, colegas do conselho. É um prazer estar de volta a este conselho. Durante 
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quatro anos, violamos a lei, não é mesmo, Ministra? A criação deste conselho é respaldada 
por lei, sendo fundamental para conduzir as políticas públicas do turismo brasileiro. Com a sua 
chegada, Ministra, restabelece-se o princípio legal que regula esse ambiente, estabelecido em 
2013 e posteriormente confirmado na Lei Geral de Turismo. Como mencionado por Wilken, 
estamos na fase de desenvolver um novo plano até 2026, sujeito à aprovação do Congresso. 
Portanto, é crucial cumprir a legislação que institui este Conselho, aprovada e homologada 
pelo Congresso Nacional, com a homologação do presidente Bolsonaro. Nossa entidade, 
Ministra, trabalha com o turismo social, representando clubes de viagens e cooperativas em 
todo o Brasil. Embora não sejamos numerosos, desempenhamos um papel significativo no 
turismo doméstico, permitindo que os brasileiros viajem dentro do país. Dada a nossa vasta 
extensão territorial e a distância dos principais mercados emissores, como destacou o 
Ministério de Zuanazzi, o desafio da Embratur é considerável, especialmente para atrair 
turistas a mais de cinco horas de distância do Brasil. Para fortalecer o turismo doméstico, é 
essencial criar produtos turísticos com a participação ativa das governanças locais, conforme 
ressaltaram Mariozinho e Fabrício. A exemplo de Gramado, onde a governança tripartite 
garante a renovação constante dos produtos turísticos. Investir na formação de produtos em 
parceria com entidades como o Sebrae é vital para atrair turistas internacionais e ampliar a 
oferta de ações. Além disso, destaco a importância de buscar recursos para viabilizar a viagem 
do brasileiro. Enfatizando a necessidade de programas que incentivem o intercâmbio cultural 
dentro do Brasil, para jovens e trabalhadores com férias anuais. É preciso explorar recursos, 
como os do Fundo de Amparo ao Trabalhador, para gerar empregos e combater a sazonalidade 
no setor. Em resumo, é fundamental desenvolver programas que estimulem os brasileiros a 
viajarem pelo país, aliados à criação de novos produtos turísticos. Agradeço pela oportunidade 
e me coloco à disposição para discutir esses temas mais profundamente em outra ocasião. 
Muito obrigado! Senhor Bento Nunes: Convido a palavra o Sr. Orlando Souza, da FOHB. Não 
está presente? Então, convido a palavra à senhora Ana Biselli, do Resorts Brasil. Senhora Ana 
Biselli: Boa tarde a todos. É um prazer participar desta reunião com a Ministra Daniela, 
Jaqueline e demais secretários. Gostaria de abordar dois pontos rapidamente. Primeiramente, 
em relação ao Resorts Brasil, estamos prontos para contribuir, principalmente em cidades de 
pequeno e médio porte, espalhados por todas as regiões do país. Nosso foco está na 
sustentabilidade, inovação e mão de obra para impulsionar as comunidades locais. Conte 
conosco para apoiar projetos e ações que demandem a participação do Resorts Brasil. Em 
segundo lugar, durante a pandemia, participamos ativamente da coalizão de turismo G-vinte. 
Esse movimento demonstrou que, apesar de termos força considerável, nossa desarticulação 
nos enfraquece. A pandemia nos uniu em prol da sobrevivência, resultando em conquistas 
como o PERSE. Neste contexto, agradeço a presença da Ministra e do Presidente Marcelo no 
evento "Vamos com Eventos e Turismo". Reforço a importância de manter esse programa de 
recuperação temporário, especialmente diante do relatório em tramitação na Câmara, que 
não nos favorece. Destaco a Emenda quatro e a Emenda vinte e quatro como pontos cruciais 
para nossa atenção. Concluo fazendo um convite para discutirmos temas estruturantes, como 
a Lei Geral do Turismo, de forma colaborativa. Mesmo diante de divergências, lembremos que 
pertencemos à mesma indústria, compartilhando o interesse comum de impulsionar o turismo 
doméstico no país. A Resorts está à disposição para essa construção coletiva. Muito obrigado! 
Senhor Bento Nunes: Convido à palavra o Sr. Ivan Rossoni, do Sebrae Nacional. Em seguida, 
convido a palavra ao Sr. Newton Garcia, da Abrasel. Senhor Newton Garcia: Boa tarde a todos 
e à Ministra Daniela. É um prazer estar aqui representando a Abrasel, com saudações ao nosso 
presidente Paulo Solmucci. Quero parabenizar o Secretário de Turismo do DF, Cristiano Araújo, 
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por ceder este espaço e agradecer sua presença na reunião. Lamento as dificuldades 
enfrentadas pelo setor de bares e restaurantes, que representa cerca de um milhão e meio de 
negócios no Brasil. Com mais de 45% das empresas fechadas durante a pandemia, 
enfrentamos enormes desafios na recuperação. Dois terços do setor operam sem lucro, e 40% 
das empresas enfrentam atrasos nos pagamentos, incluindo aluguéis, luz, funcionários e 
outros compromissos. Expressa preocupação com o projeto PERSE em tramitação na Câmara, 
destacando que pode prejudicar estabelecimentos já endividados. Apela por apoio e pressão 
aos deputados para avaliarem atentamente a situação na Câmara. Ministra Daniela, agradece 
o apoio e destaca a importância do entendimento dos deputados sobre os desafios 
enfrentados pelo setor. Newton Garcia apresenta dados sobre as diversas áreas afetadas e 
agradece novamente pelo apoio, esperando contar com a Deputada na defesa do setor nas 
votações. Senhor Bento Nunes: Convido a palavra à senhora Vanessa Leal, Presidente da 
ANSEDITUR. Senhora Vanessa Leal: Boa tarde a todos! Boa tarde, Ministra Daniela. Saudações 
aos Secretários Bento, Carlos Henrique, Débora. Cumprimento especialmente o Wilken, que 
está engajado nessa reconstrução do Conselho Nacional. Início parabenizando a Ministra e a 
Embratur por essa iniciativa, um passo significativo para reconstruir os diálogos. A ANSEDITUR, 
Associação Nacional de Secretários e Dirigentes Municipais de Turismo, representa os 
secretários de Turismo de todo o Brasil. Agradece à Ministra pelos pleitos atendidos, como o 
DTI, qualificação e capacitação, conforme relatado nos cem dias. Além de reforçar temas 
previamente mencionados, destaca algumas pautas específicas. Aponta a necessidade de um 
orçamento dedicado à reabertura de editais para municípios, abrangendo infraestrutura, 
formatação e estruturação de produtos turísticos. Destaca a importância de não depender 
apenas de emendas parlamentares, buscando igualdade de candidaturas. Aborda a ampliação 
das antenas de telefonia celular, destacando o impacto direto nos destinos turísticos 
inteligentes e a necessidade de investimento em áreas fora das capitais. Reforça a importância 
de ordenamento para casas de temporada em nível federal, visando fiscalização e segurança 
jurídica para municípios. Finaliza solicitando apoio e amparo para a estruturação das 
secretarias municipais de Turismo, incluindo a valorização do turismólogo nas atividades. 
Apresenta dados sobre a situação das secretarias municipais em parceria com a USP e coloca 
a ANSEDITUR à disposição para contribuir na reorganização, qualificação e possível aporte de 
recursos do Fungetur. Agradece pela oportunidade de participar e se coloca à disposição. 
Senhor Bento Nunes agradeceu a Vanessa e convidou Baixinho para falar sobre um tema 
relevante para a hotelaria. Baixinho, representando a hotelaria, abordou a concorrência dos 
aplicativos, destacando o Airbnb. Ele ressaltou a importância da hotelaria na geração de 
empregos e na segurança oferecida aos hóspedes. Baixinho expressou o desejo de colaborar 
para superar os desafios e implementar soluções em nível federal, visando fortalecer o setor. 
Bento Nunes agradeceu pela contribuição de Manoel Baixinho Linhares e convidou a 
presidente da FBHA, Lirian Cavalheiro, para falar. O Sr. Rafael Gutierrez, da Associação 
Brasileira das Ilhas Turísticas, parabenizou a Ministra e os presentes pela retomada do turismo. 
Destacou a iniciativa de tornar a Ilha do Mel a primeira ilha inclusiva ao autismo no Brasil, com 
resultados positivos. Expressou a necessidade de mais conhecimento sobre o autismo e 
enfatizou a importância de segmentar os destinos turísticos. Solicitou o apoio da Ministra e da 
Embratur para criar um novo produto turístico com as ilhas brasileiras, seguindo o exemplo 
das ilhas gregas e do Caribe. Finalizou desejando uma boa Páscoa e reiterando a 
disponibilidade da ABITUR para contribuir. O Sr. Orlando Souza, Presidente da FOHB, 
expressou a importância do aumento do fluxo de turistas e visitantes no Conselho Nacional do 
Turismo. Destacou a necessidade de uma promoção e divulgação profissional e efetiva, 
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elogiando a formação da equipe da Embratur. Enfatizou a infraestrutura como fundamental 
para o turismo, especialmente no contexto da hotelaria, ressaltando os desafios enfrentados 
durante a pandemia. Alertou sobre a importância do Programa Emergencial de Retomada do 
Setor de Eventos (PERSE) para a recuperação do caixa da hotelaria e defendeu emendas que 
garantam a permanência do setor no programa. Evandro Novak, Presidente Nacional da 
ABRAJET, elogiou o entusiasmo no Conselho Nacional do Turismo, considerando-o como o 
início de uma nova era. Agradeceu à Ministra pela sensibilidade diante de recentes eventos 
trágicos. Destacou a importância do trabalho da ABRAJET na divulgação de destinos turísticos 
e ressaltou a relevância do setor para a economia. Parabenizou a Ministra pelo compromisso 
com a igualdade de gênero no turismo. Convidou todos para o Congresso Nacional em 
setembro, em Belo Horizonte, encerrando com votos de uma feliz Páscoa a todos. Ana Clévia, 
do Sebrae Nacional, expressou satisfação em participar da reunião do Conselho Nacional do 
Turismo, destacando a simbologia do evento coincidir com a Páscoa, representando um 
renascimento e compromisso com o turismo brasileiro. Reforçou a importância de um 
conselho forte para definir o tom do setor. O Sebrae se colocou à disposição para apoiar o 
desenvolvimento do turismo, especialmente por meio de ações integradas focadas em 
inovação e destinos turísticos inteligentes. Agradeceu à Ministra pela oportunidade e desejou 
a todos uma feliz Páscoa, ressaltando a importância do renascimento em todas as áreas da 
vida. Senhor Bento Nunes anunciou a retomada dos trabalhos no Ministério do Turismo e 
convidou Gabrielle Nunes de Andrade, Chefe de Assessoria de Participação Social e 
Diversidade, para apresentar a proposta de reformulação do Conselho Nacional de Turismo. 
Destacou que a proposta está em fase de construção conjunta e será enviada para análise, 
seguida por considerações e votações em momento posterior. Senhora Gabrielle Nunes de 
Andrade informou sobre a proposta de revisão do Conselho Nacional de Turismo. Destacou a 
importância da participação ativa dos conselheiros na análise da minuta do decreto, que será 
enviada para revisão. Apresentou objetivos como ampliar a participação social, qualificar 
diálogos, otimizar debates e renovar a estrutura do Conselho. Além disso, compartilhou um 
cronograma de trabalho para revisão e aprovação da proposta. O conselheiro Wilken Souto 
complementou, ressaltando o desafio de elaborar o novo Plano Nacional de Turismo e abrindo 
espaço para debate sobre o cronograma proposto. Senhor Bento Nunes expressou gratidão a 
Gabrielle e Wilken pela contribuição à proposta de reformulação do Conselho Nacional de 
Turismo. Destacou a importância da participação ativa dos conselheiros nesse processo e 
anunciou que a ministra Daniela Carneiro, como presidente do Conselho, considerou essencial 
a contribuição de todos. Mencionou que a proposta será enviada a cada membro para 
manifestação. O conselheiro Claudio Magnavita pediu a palavra para oferecer suas 
contribuições às falas de Wilken e Gabrielle. Senhor Cláudio Magnavita expressou a 
necessidade de correções no documento enviado, destacando a importância da inclusão de 
itens relacionados às governanças Estaduais e Municipais. Ressaltou a importância da 
articulação entre o FORNATUR e o ANSEDITUR para adequação dos conselhos estaduais. 
Abordou a importância das ATAs e sugeriu a recuperação dos áudios das reuniões não 
degravadas. Manifestou preocupação com a influência da CNC no Conselho Nacional e alertou 
para preservar o conselho dessas influências. Finalizou abordando a importância do Comitê 
Gestor do Plano Nacional de Turismo e propôs a definição de um grupo de trabalho para 
acompanhar a reforma do Conselho. Senhor Bento Nunes, agradeço as valiosas contribuições 
do Conselheiro Claudio Magnavita, que são essenciais para a proposta inicial de reformulação 
do Conselho. Destaco a importância de todos receberem a minuta do decreto para oferecerem 
suas contribuições. Agora, passo a palavra ao Secretário Milton, solicitando brevidade. Senhor 
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Milton Zuanazzi, em resposta ao Conselheiro Claudio Magnavita, destaco que o tratamento 
dos Conselhos Estaduais e Municipais compete ao Sistema Nacional de Turismo, conforme 
estabelecido no Plano Nacional. Além disso, sugiro a substituição da Câmara Temática da 
Regionalização por uma Câmara Temática de Governança, abrangendo desde municipalização 
até destinos turísticos inteligentes, refletindo uma abordagem mais ampla e atualizada para 
promover a eficiência do sistema. Senhor Bento Nunes: Agradeço, Milton. Quem deseja a 
palavra? Manuel Linhares, brevidade devido ao horário, por favor. Senhor Manuel Baixinho: 
Garanto que na próxima vez serão seis ou oito intervenções, talvez treze ou quatorze depois. 
Quero aproveitar as palavras da Ana Clévia, minha conterrânea guerreira de Crateús. Como 
ela destacou, estamos na Páscoa, momento de renascimento. Por que não renascer também 
no Ministério do Turismo em termos de orçamento? Na gestão passada, apresentei uma 
solução em reuniões com dois ministros para evitar perdermos para outros países da América 
do Sul. Sugerindo taxar aplicativos, podemos gerar bilhões de receita para o Ministério, 
salvando a hotelaria. Obrigado. Senhor Bento Nunes: Agradecido. Manoel Linhares, 
continuando a reunião do Conselho Nacional de Turismo, concedo a palavra ao Secretário 
Executivo, Carlos Sobral, responsável pela apresentação do programa Revive. Senhor Carlos 
Sobral: Além dos programas mencionados anteriormente, o Revive é parte importante de 
nossas iniciativas. Iniciado em Portugal, o programa tem obtido sucesso, e a Ministra, ao visitar 
Lisboa recentemente, conheceu de perto o êxito do Revive. No Brasil, selecionamos ativos 
culturais para revitalização, transformando-os de subutilizados em patrimônios ativos para o 
público. O Revive visa valorizar o patrimônio, ampliar a oferta, recuperar e promover a 
sustentabilidade, gerando investimentos e empregos. Parceiros como o BNDES e PPI, além da 
troca de experiências com Portugal, fortalecem o programa. Projetos-piloto incluem a antiga 
estação em Diamantina, a Fazenda Paudalho em São Paulo, a Fortaleza de Santa Catarina na 
Paraíba, a Ilha de Itamaracá em Pernambuco e o Palacete Carvalho Mota em Fortaleza. O 
Revive passa por etapas como prospecção, estudo de viabilidade, aprovação, audiências 
públicas, editais, leilões e, por fim, operação. Fotos atuais e projetadas mostram as 
transformações pretendidas nos projetos-piloto. Agradeço e reforço nosso compromisso com 
a continuidade e expansão do Revive para enriquecer o turismo no Brasil. Muito obrigado! 
Senhor Bento Nunes: Agradeço ao Secretário Carlos Henrique pela apresentação sobre o 
programa Revive. Agora, passaremos para as considerações finais do Ministério do Turismo e 
possíveis deliberações com Wilken Souto. Senhor Wilken Souto, agradeço, Secretário. 
Continuando, quero abordar as demandas e apontamentos feitos pelos senhores e senhoras. 
O presidente do Fornatur, senhor Fabrício Amaral, mencionou a possibilidade de cooperação 
financeira com o Ministério do Turismo, especialmente no programa de regionalização, com a 
responsabilidade da Secretária Débora. Essa colaboração seria valiosa para o ministério, se 
houver disponibilidade. Outro ponto levantado foi o fortalecimento do mapa da regionalização 
do turismo. O relatório de Transição da Comissão propôs a criação de uma câmara temática, 
sugerida por Milton Zuanazzi, para discutir a regionalização de maneira mais abrangente e 
fortalecer esse processo. O conselheiro Magnavita falou sobre os fóruns estaduais das regiões 
turísticas, destacando a necessidade de reativá-los. O Ministério propõe a instalação de 
instâncias de governança regionais e a criação de Conselhos Municipais de Turismo. Além 
disso, abordou a importância de revisitar a matriz dos cursos de turismo em parceria com a 
ABBTUR. Foi sugerido formalizar propostas de acordo, como o da CNM, para análise técnica e 
construção conjunta de planos de trabalho. Em relação à qualificação profissional, foram 
mencionados pontos específicos a serem discutidos com as equipes das Secretarias de 
Infraestrutura e Planejamento. A SUFRAMA trouxe a questão da Amazônia, sugerindo um 
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olhar especial com base na sustentabilidade. Essa proposta deve ser considerada no Plano 
Nacional de Turismo, destacando a importância de tratar as regionalidades de forma 
diferenciada. Quanto às demandas tributárias, foi solicitado que as entidades formalizem 
propostas no Ministério do Turismo para que a ministra possa articular junto ao Ministério da 
Fazenda. Sobre o MobTour, foi mencionada a reativação pelo representante dos Hostels, e o 
presidente atual, o secretário Carlos Henrique, já está agendando discussões sobre o PNT. 
Finalmente, foi discutido o cronograma de reformulação do Conselho Nacional de Turismo, 
com destaque para a importância da participação ativa dos membros nas etapas propostas, 
incluindo uma reunião virtual para validar a minuta do decreto antes do envio à Casa Civil. Essa 
proposta foi aprovada em deliberação. Na conclusão, a ministra Daniela Carneiro expressou 
sua gratidão pela colaboração de todos, destacando a importância do trabalho conjunto para 
fortalecer o turismo no Brasil. Ela ressaltou a relevância do Conselho Nacional de Turismo e 
reiterou seu comprometimento com a pasta. A ministra desejou a todos uma Páscoa de 
reflexão e renovação de esperanças. A reunião foi encerrada com agradecimentos a todos os 
presentes. 
 
 
 

 
DANIELA CARNEIRO  

Ministra de Estado do Turismo e  
Presidente do Conselho Nacional de Turismo 

 
 
 

BENTO NUNES  
Secretário-Executivo do Conselho Nacional de Turismo 

 


